

警惕“冬日危机”，筑牢安全防线

烟台各地全面开展防范一氧化碳中毒工作

冬季是一氧化碳中毒事件高发期。年关临近，为做好今冬明春防范一氧化碳中毒工作，确保人民群众安全过冬，烟台市人民政府安全生产委员会办公室组织各级有关部门积极行动，登门入户排查一氧化碳中毒安全隐患，广泛开展防范一氧化碳中毒宣传教育，继续推广安装使用一氧化碳报警器，多措并举抓好一氧化碳中毒防范工作。

来自烟台市应急管理局的数据显示，截至目前，全市入户排查1155194户，占到非集中供暖户数99.72%；安装报警器496156个，举办宣传教育3438场，发布预警信息33237条。各级有关部门（单位）还建立了应急联动机制，强化部门间协调联动和信息共享，做好人力、物力、财力保障，加强应急准备，确保一有险情立即处置，有效应对各类一氧化碳中毒事件。

莱山区

整改问题隐患200余个

莱山区组织各街区召开防范一氧化碳中毒工作部署会议，累计发放明白纸1万余份，悬挂宣传横幅200余条。排查非集中供暖区域存在一氧化碳中毒风险的场所，切实做好宿舍工棚、厂房、出租屋、重点人群居住场所风险隐患排查，累计走访1500余户，排查整改问题隐患200余个。建立领导干部包保制度，发动包村干部、村“两委”成员和网格员按照“全覆盖、无死角”的要求，对非集中供暖区域，特别是使用煤炉取暖的居民进行入户走访，检查煤炉使用情况。

海阳市

每个村居随机抽查5户

海阳市安委办成立2个检查组，以“四不两直”形式，对18个镇区街道防范一氧化碳中毒工作进行了督导检查。检查组在各镇街随机抽查3个村居，每个村居随机抽查5户，突出煤炭取暖用户、孤寡老人、残疾人、留守儿童等重点人群。走访检查过程中，检查组向居民详细讲解取暖注意事项、一氧化碳中毒防范知识以及急救措施等，并现场

潇翔小学开展假期安全教育活动 提高学生自我保护能力

本报讯（通讯员 林婧婧 杨成艳 YMG全媒体记者）日前，潇翔小学组织开展系列假期安全教育活动，提高学生安全意识和自我保护能力。

学校邀请南山路派出所警官赵汗青进行假期安全专题讲座。赵汗青用通俗易懂的语言，通过生动典型的案例，从影响同学们人身和财产安全的行为、中小学生必备基本法律知识、违法行为的后果、如何防范违法犯罪行为等方面进行了深入讲解。

学校大队辅导员陈焕玲就网络安全、防诈骗、心理健康、外出安全以及预防一氧化碳中毒等方面进行补充总结，希望孩子们能时刻绷紧安全这根弦，平平安安度过假期生活。

潇翔小学将继续坚持“安全第一”的原则，为学生全面发展提供坚实保障。学校呼吁家长和社会各界共同关注学生假期安全，共同为孩子们营造一个安全、健康的成长环境。

去年12月份，烟台六区： 新房成交1033套

本报讯（YMG全媒体记者 杨健）记者从腾策数据获悉，烟台六区2024年12月份新建商品住宅网签1033套，与11月基本持平。2024年12月烟台楼市新建住宅成交均价11081元/㎡，成交均价相比7月有所回升。

具体来看，成交量最高的为莱山区，当月成交257套，比排名第二的芝罘区多3套（不含集中网签项目）。其余四区成交量均未超过200套。芝罘和莱山这两大中心城区对购房者来说依然有吸引力。排名第三位的是福山区，成交181套。成交价方面，均价最高的是高新区，为13631元/㎡，其次是开发区12259元/㎡。成交均价最低的为福山区，为7104元/㎡。

从成交套数排行榜来看，2024年12月份成交量排名前三位的项目分别是：芝罘区招商雍景湾（集中网签266套）、福山区大华铂金府（66套）、高新区万科天琴湾（47套）。位列本月成交金额榜前三位的项目分别为：芝罘区招商雍景湾（销售额4.65亿元）、高新区万科天琴湾（销售额1.85亿元）、芝罘区绿城春熙海棠（销售额0.61亿元）。



冬季室内燃煤取暖、围炉煮茶时，要了解一氧化碳中毒预防知识，检查通风条件、使用燃料和报警装置。

查看村户的一氧化碳报警器使用状态、取暖设备使用情况、通风条件等关键环节，共计发现相关问题100条，均已反馈有关镇区街道。

龙口市

完成登门入户排查

供暖以来，龙口市组织各镇街区、各部门开展冬季取暖安全宣传教育和隐患排查，线上线下齐发力，抓好防范一氧化碳中毒宣传教育。目前，龙口市发布预警信息2033条，开展防范一氧化碳中毒宣传教育9041场。突出镇街区、村（居、社区）重点区域及出租屋、城中村、城乡接合部、农村独居户等易发部位，重点围绕一氧化碳中毒安全隐患排查、防范一氧化碳中毒宣传、一氧化碳报警器安装使用等方面开展督导检查。目前，共安装一氧化碳报警器数量50602个，对区域内非集中供暖户139305户已全部完成登门入户排查。

莱州市

针对重点群体，定期入户检查

在全市深入开展冬季取暖安全隐患排查，指导各镇街详细梳理本辖区内防范一氧化碳中毒重点场所、重点对象，有针对性地落实各项防范措施。充

分利用农村宣传栏、村民微信群、横幅、宣传画、村村响等方式，积极普及防范一氧化碳中毒知识。开展“敲门行动”，点对点发放防范一氧化碳中毒明白纸。截至目前，全市共发放明白纸17.6万份、悬挂横幅1268处，“村村响”应急广播播放11761条次，组织906个村居（社区）、30.6万人观看《一氧化碳事故警示片》。充分发动村委会和社区力量，组织专门力量开展入户安全检查、提醒工作。全市共摸排非集中供暖户152901户，针对孤寡老人、留守儿童、失能失智等重点群体，建立近亲属、村居（社区）两委委员帮扶机制，定期入户检查，确保重点薄弱环节不出问题。

高新区

实地排查，不漏一户

高新区对各村居、出租房、废品收购点、工地板房、农业大棚等易发生一氧化碳中毒的区域开展重点排查。各社区采取入户走访的形式，实地到居民家中排查发现问题，切实做到不漏一户。高新区针对孤寡老人、空巢老人、残疾人、留守儿童、外来租房民工等群体进行重点检查，检查炉具是否存在破损、锈蚀、漏气等问题，指导居民进行更换和修补，做到防患于未然，避免造成不必要的伤害。聚焦防患未然，广泛开展宣传引导。马山街道应急办印发了

预防一氧化碳中毒明白纸，组织工作人员登门入户开展全覆盖宣传工作，利用发放明白纸、喇叭广播、组织村民观看防范一氧化碳中毒警示片等手段，宣传普及防范知识。

芝罘区

摸排煤炉取暖住户万余家

芝罘区政府安委办组织召开全区安全生产工作会议，对煤炉取暖住户摸底、隐患排查等工作要求再细化、再部署。各街道（园区）迅速行动，认真组织摸排排查工作，进一步更新完善了煤炉取暖住户和易造成一氧化碳中毒的生产经营场所台账，共计摸排煤炉取暖住户1.23余万家、易造成一氧化碳中毒的生产经营场所809家、农业大棚768家。根据摸排情况，统一为煤炉取暖住户安装、维修一氧化碳报警器1600余个。广泛宣传，提高防范意识，芝罘区政府安委办在供暖期来临前印制了2.4万份防范一氧化碳中毒明白纸，并分发至各街道（园区），还结合低温、雨雪等恶劣天气发布预警信息30余条。

莱阳市

安装一氧化碳报警器5万余台

莱阳市把“一隔离、二通风、三报警”作为宣传重点，制定出《居民防范一氧化碳中毒明白纸》，并联合应急救援队伍按照“镇不漏村、村不漏户”的要求逐户发放明白纸，已发放81997份。组织收看警示教育片15760人次，从源头上防范一氧化碳中毒事件的发生。紧盯孤寡老人、空巢老人、留守儿童、独居户，定期上门开展宣传教育、隐患排查等工作。对报警器损坏不能正常发挥作用的，及时维修或更换。对发现的其他问题隐患，及时采取措施予以消除。截至目前，全市累计摸排燃煤取暖家庭139170户，安装一氧化碳报警器52001台，排查整改各类问题6385条。

YMG全媒体记者 衣玉林

一周接诊患者40人

寒潮来袭，警惕一氧化碳中毒

本报讯（YMG全媒体记者 张莘 通讯员 吴明顺 张晴）近期港城受到多轮寒潮降雪天气影响，气温不断下降，未集中供暖的家庭纷纷采用烧煤炉、烤炭火、使用燃气热水器等方式取暖，由此导致一氧化碳中毒风险不断升高。据烟台市120急救指挥中心统计，1月6日至1月13日一周时间，全市120共接报一氧化碳中毒患者40人，相较之前有显著增加。

1月8日7时许，莱阳市姜山镇的盖大爷在家中突然晕倒在地，意识不清并呕吐数次，市120闻讯后立即调派急救车前往。120急救人员到达后，给予患者吸氧、输液等治疗，并迅速将其转往医院进一步治疗。1月10日20时许，招远市阜山镇的苏先生跟朋友在宿舍内烧炭取暖，一段时间后出现头晕乏力等症状，伴有恶心，被他人发现后拨打120急救电话。市120调度指挥中心立即调派急救车并指导其开

窗通风，急救人员很快到达现场，给予吸氧等急救后转往医院进一步治疗。经诊断，两名患者为一氧化碳中毒。1月12日4时许，家住龙口市石良镇的刁女士与孙女两人在睡觉时感到头晕、全身无力。市120急救指挥中心闻讯后调派附近救护车前往，经诊断两人均为一氧化碳中毒。

一氧化碳俗称“煤气”，是一种无色、无味、无刺激性的窒息性气体。人们极易在不知不觉中吸入过量而导致中毒。一氧化碳进入人体后会与氧气争夺血液中的血红蛋白，使氧气不能与血红蛋白结合，导致人体缺氧。轻者出现头晕、头痛、眼花、心悸、胸闷等症状。如果吸入时间过长，会出现皮肤如樱桃色的潮红、烦躁不安、精神极度兴奋或者错乱、呼吸困难、无力、肌肉痉挛或者抽搐等症状。严重时患者会出现昏迷、大小便失禁、瞳孔散大、呼吸衰竭，甚至死亡。

市120急救专家指出，发生一氧化碳中毒时，应立即打开门窗通风，尽快将中毒者搬离中毒环境，把患者移到通风良好、空气新鲜的安全区域，注意保暖，有条件的进行吸氧，并及时拨打120急救电话。需要注意的是，患者无反应无呼吸时，需要立即进行心肺复苏。患者中毒时如果有神志不清症状，即使解救后已经清醒，也应到医院进一步诊疗。一氧化碳中毒应以预防为主，使用煤炉时要检查炉灶和烟筒是否完好畅通，接口处应密封；定期清理烟道，遇到雨雪天气、南风、返烟时应熄灭炉灶或启用烟道吸气扇，或暂时换用取暖器、空调等取暖。此外，还要注意不要在车门车窗紧闭、开着空调的汽车内睡觉；使用燃气热水器时，不要将燃气热水器安装在洗浴房间内，应将其安装在洗浴房间外靠近窗户的地方或室外。

新春佳节将至，谨防呼吸道传染病

打疫苗 戴口罩 少聚集

本报讯（YMG全媒体记者 张莘 通讯员 王朝霞 曾颖雪）新春佳节将于月底来临，近日市民走亲访友、外出聚餐、旅行活动增多，流感等呼吸道传染病传播风险也随之升高，市疾控中心提醒市民谨防呼吸道传染病，做好个人防护，践行健康生活方式。

当前，流感盛行，是市民交谈中的“热词”，浑身酸痛、乏力、咳嗽、反复发热……不少人在这波流感中招，纷纷吐槽这些难缠的症状让人着实吃不消。流感是由流感病毒引起的急性呼吸道传染病，容易在学校、托幼机构和养老院等人群聚集场所暴发，人们对流感病毒普遍缺乏免疫力，孕妇、婴幼儿、老年人和慢性病患者等高危人群感染流感后危害更为严重，易出现严重并发症，重症和死亡风险较高。

流感病毒可分为甲、乙、丙、丁四种类型，其中甲型流感病毒，比如H1N1、H3N2亚型，因其容易发生突变或重配，更易在人群中快速传播，历史上多次大规模暴发的流感都与甲型流感病毒有关。根据烟台市疾控中心急性呼吸道传染病监测数据，当前烟台市流行的流感病毒均为甲型H1N1流感。流感传染性强，起病急，临床症状比普通感冒重，主要表现为高热，体温可达39至40℃，儿童的发热程度通常高于成人；有明显畏寒、寒战，肌肉关节酸痛、乏力等全身症状；还有鼻塞、流涕、喷嚏、咳嗽、咽喉等呼吸道症状，少数患者有胃肠道症状。体温升高时，脉搏、呼吸相应加快，呈急性发热面容。

流感可引发一系列严重的并发症，如肺炎、心肌炎、脑膜炎等，严重威胁人类身体健康。流感的传播途径主要是以呼吸道飞沫传播为主，也可经口腔、鼻腔黏膜等直接或间接接触传播，比如手接触被病毒污染的物品，又接触口

市教育局发布寒假指导意见

勿盲目跟风为学生“报班”

本报讯（YMG全媒体记者 李京兰 通讯员 许宏凯）1月11日起，烟台中小学生的寒假生活开始了。为认真落实“双减”工作要求，让广大师生度过一个安全健康、快乐充实的假期，烟台市教育局发布寒假指导意见，希望广大师生科学安排寒假生活，度过一个充实快乐的假期。

建议学生，充分利用春节这一传统佳节契机，与家长共同规划好假期安排。积极拓展利用社会资源，广泛开展写春联、剪窗花、游园会、闹元宵等年俗文化活动，感悟中华文化的深厚底蕴，厚植家国情怀。鼓励学生积极参与家务劳动、参加文体活动和社会实践，多读经典，合理作息，不过度使用电子产品。

要合理安排假期学生作业，小学一、二年级不得布置书面作业，其余年级统筹各科书面作业总量，不得超标。义务教育学校可按照有关规定，在坚持学生自愿、教师自愿的原则上开展托管服务，努力为家长解决照看难题。

倡导家长在假期多陪伴孩子，关注孩子心理健康和情绪变化，建立良好亲子关系，营造轻松愉快的家庭氛围。同时，家长要理性对待校外培训，不盲目跟风为学生“报班”，不参与违规竞赛，特别是不要参加无资质的校外培训机构或个人举办的培训班。

市消费者协会发出警示

网上购物小心“花式促销”陷阱

本报讯（YMG全媒体记者 逢苗 通讯员 刘晓霞）临近年底，各种促销活动迎来热潮，电商平台的促销手段更是多种多样，为此，烟台市消费者协会提醒广大消费者，小心“花式促销”陷阱，科学理性购物，规避消费风险。

消费者应优先选择大型网络交易平台及信誉度较高的购物平台。不要随意登录陌生购物网站、购物APP或不明链接弹窗等，防止误入钓鱼网站，导致个人信息泄露或财产受损。支付时要使用平台提供的正规支付渠道，不要点击商家提供的第三方支付链接或二维码，不点击通过短信、QQ等方式提供的交易链接或图片。

消费者要明确购买需求，并提前了解和对比商品的价格和质量，避免跟风下单，对比“打折”“满减”“红包”等优惠的真实性，不要为“凑单”而忽略实际需求，盲目购买不必要的商品，造成商品闲置和资金浪费。

随着消费方式的转变，“直播购物”“网红带货”“明星流量”已成为时下的新型电商模式，直播间营造的售卖氛围容易刺激跟风消费。消费者要从自身需求、产品质量等方面，多角度考量是否需要购买产品，谨慎消费。消费者选购商品要分析信用

鼻也可引起感染。每年接种流感疫苗是预防流感最经济、最有效的手段。此外，做好个人防护，一旦出现发热、咳嗽或咽痛等流感样症状，应尽早就医，及时进行诊断治疗。如果罹患流感，建议居家休息，不带病上班、上课，外出时要佩戴口罩；咳嗽、打喷嚏时用纸巾、肘部等遮住口鼻。

在寒冷的冬季，呼吸道传染病进入流行季节，除流感外，新型冠状病毒感染、水痘、流行性腮腺炎、猩红热、支原体肺炎、百日咳等呼吸道传染病也如同冬日寒风，悄无声息地侵袭我们的健康。虽然这些疾病的病原体、临床表现不同，但传播方式都是相似的：通过空气和接触传播，感染者是主要的传染源。广大市民可以采取预防措施，降低呼吸道感染风险，以实现多病共防。

呼吸道传染病重在预防，建议提前打疫苗。合理饮食，保证充足睡眠，适当进行户外体育锻炼，增强自身免疫力。对于年幼的儿童或者抵抗力差的老人，可以接种流感疫苗、新冠疫苗、肺炎疫苗等，增强自身对相关传染病的免疫力。同时，勤洗手，多通风。在接触公共物品、饭前便后以及咳嗽、打喷嚏后，要彻底清洁双手，且避免用脏手接触口、眼、鼻。保持家庭和公共场所良好的通风状态，开窗通风，可有效降低室内空气中微生物的数量，改善空气质量。目前天气较冷，有些人习惯门窗紧闭，很容易导致呼吸道疾病的传播，所以即使天冷也一定要坚持开窗通风，切勿长时间紧闭门窗。此外，戴口罩，少聚集。乘坐公共交通工具，在人群密集或通风不良的场所，以及出现发热、咽痛、咳嗽等症状时建议佩戴口罩。在呼吸道传染病高发期要尽量减少前往大型人群聚集场所，以降低感染风险。



飞机穿月

近日，在烟台上空，一架客机掠过月亮。当日，烟台市迎来风和日丽的好天气。YMG全媒体记者 唐克 摄